

全面推进永农集中连片整治

郑 晨

连日来,12台轰鸣的挖机在石梁镇梅山村、城西村的田间地头干得热火朝天,这是2023年度柯城区永久基本农田集中连片整治项目施工现场。

“我们正利用挖机、推土机平整土地,并铺上种植土,种植晚稻秧苗。”项目负责人说,施工地块为梅山村杨梅弄的400余亩土地,他们也在同步推进城西村的蒋家山地块丈量清表工作,计划8月底初步完成800余亩永久基本农田集中连片整治。

据了解,2021年柯城区4个百亩方、千亩方、万亩方(简称“百千万”)永久基本农

田集中连片整治项目通过市级验收,总规模3.88万亩,建成连片耕地2.74万亩。2022年7个“百千万”项目总规模2.91万亩,建成连片耕地1.5万亩,现已通过区级验收。通过垦造耕地、耕地功能恢复,有效解决耕地和永久基本农田碎片化问题;通过耕地质量提升、抛荒地整治,提升项目区内耕地质量,夯实现代农业生产示范区建设基础。

柯城资规分局土地整治科科长徐敬君介绍,项目实施过程中,针对工程水利设施老旧及连片流转困难问题,明确配套设施基础建设资金亩均投入不少于1000元,通过加大水

利等设施投入,因地制宜构建生态沟渠、道路等,改善农田生态环境,资金列入造地改田专项资金,既完善了水利设施,提升了耕地质量,又让老百姓真正得到实惠。比如,万田乡在建设千亩方永久基本农田的过程中,注重生物多样性、提升土壤质量,建设生态灌排渠,保持小河流域的原生态,实现农田排水化需氧量、总氮、总磷分别减少20%、30%和30%以上。

7月,省政府办公厅印发通报,对2022年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显的地方予以督查激励。其中,柯城“推进永久基本农田集中连片整治工作成效较好的市、

区”上榜,获得省自然资源厅的建设用地指标奖励。

实施“百千万”项目,粮食产能有效提高,土地流转规模大幅提升,流转率达70%以上,为规模经营和发展现代农业创造良好条件。同时,规范农田流转、规范产业形态、规范作物种植、规范亮点打造和规范项目引进,实现田园全域美、布局美、视觉美、产品美、特色美、经济美。接下来,柯城全区实施“百千万”项目将新增耕地1.41万亩,实施耕地功能恢复6798亩,“两非”整治1304亩,实现“耕地数量有增加,耕地质量不下降”目标。

特色农业助力强村富民

廖 露

“今年的水果玉米个头大、味道甜、汁水还多,一成熟便被抢购一空,供不应求啊!”近日,常山县招贤镇古县畈村新乡贤韩佳驹和村民忙着将采收下来的水果玉米进行打包、装车,发往杭州、宁波等地。“今年是水果玉米试种的第二年,盈利效果便已初见成效,每年可为村集体增收10万元。接下来,我们将进一步扩大种植规模,让水果玉米成为古县畈村的一张‘金名片’!”说起水果玉米产业发展,韩佳驹信心满满。

韩佳驹之前一直在杭州创业,2020年他

响应常山县“乡贤回归”号召,返乡回村发展特色农业。“产业振兴是乡村振兴的重中之重,因地制宜发展特色产业,有助于发展壮大村集体经济。”韩佳驹说,他流转了全村的闲置土地,与省农科院对接,引进种植水果玉米,并牵头成立了专家团和服务党小组,为“古县畈水果玉米”共富工坊的搭建提供技术和后勤双保障。

在招贤镇,像韩佳驹这样回归乡村助力家乡产业发展的新乡贤还有很多。溪上村新乡贤徐贞满每年组织本村寓外新乡贤召开座谈

会话,共谋村庄发展。在他的带领下,2021年村里种植了20多亩紫薇花,尝到了发展产业的甜头,根据溪上村的气候特点及土壤性质,2022年他号召村集体种植了10余亩芝麻,今年村集体又流转了300亩桃园。徐贞满介绍,桃园地处海拔280米的山坡上,其中有260亩是种了7年的水蜜桃。今年的水蜜桃果实大、甜度高,约有2.5万公斤的产量,预计有不错的收成。“利用高山小气候,发展特色农业,村集体收入逐年增多。”徐贞满说,今年村集体经营性收入已达35万元,到年底

将突破50万元。

近年来,招贤镇充分发挥新乡贤在乡村振兴中的作用,调动广大新乡贤积极性,支持和鼓励新乡贤回报桑梓、建设家乡,引导新乡贤把人脉、资本等资源优势融入乡村发展产业链,以“强村、富民、增收”为目标,发展特色农业和产业、提升乡村振兴动力,带领群众走上共富路,让村民的日子越过越红火。据不完全统计,近三年,全镇共吸引20余名新乡贤返乡回村,18个村集体经济得到发展壮大。

共治共管携手治水

梅玲玲 蒋君 毛志成

“现在不仅河水变干净了,连道路也变宽了、灯更亮了、景更美了……”晚饭过后,江山市新塘边镇新塘边溪两岸,不少浙江省江山市和江西省玉山县两地的村民来此散步,对该河道综合整治后的效果纷纷点赞。

江山市地处浙闽赣三省交界,省际边界池沼库塘水系互通,有8个乡镇的32个村与江西省广丰区、玉山县、福建省浦城县交界,其中包括新塘边镇在内的4个乡镇与邻省存在13条跨省河流。自开展“五水共治”以来,江山市针对跨省河流问题,深化探索共

治共管共享模式,边界区域水环境得到明显改善。

“我建议增加河埠头和农业生产灌溉相匹配的基础设施。”新塘边溪流经江山市外坞村和玉山县生姜村。近日,两地的河长联合巡河后,又围绕新塘边溪的支流恒棠坂溪的整治设计方案开展讨论。江山市河长办干部吴明君介绍,江山根据水域流经线路,制定跨省联合河长制,相互交叉督查河道治理情况,设立“跨省河长”。为迎接亚运,建设美丽城市环境,今年江山持续推进河湖水域岸线保

护,以营造“水清、岸绿、流畅、景美”的生态环境为目标,全方位保障亚运水环境。

在全力推进跨省治水过程中,江山利用三省边界的生态优势,以水为景、以水造景,发展跨区域现代农业、乡村旅游、休闲民宿等产业,努力把“水资源”转为“水经济”,助推乡村振兴发展。

边界村民获得生态带来的“真金白银”。乡贤姜赛华是江山新塘边镇勤俭村人,看到家乡水质变得越来越好,他马上采用先进的工厂化循环水养殖系统养鱼,养殖起了石斑

鱼、鮰鱼和墨瑞鳕,既节约用水,还实现了养殖户零排放,一年收益40多万元。

“我们还将江西省边界的文物保护单位、古村落、风景区等纳入跨省共享‘水经济’发展规划,推出江郎山—龙溪风景区旅游线路,发展区域化乡村休闲旅游。”吴明君说,在跨省合作携手治水的同时,江山还利用三省边界人文相近、人缘相亲的优势,深化“三山”艺术节、南坞“三月三”民俗文化节等边界民俗节日,通过文化交流推动合作深入发展,推动乡村“美丽河湖”走向乡村“幸福河”。

打通农贸进城最后一公里

钱关键 方晓璐 汪东福

8月16日,开化县桐村镇门村村“牵手”杭州市上城区四季青街道钱运社区、钱塘社区,双方今后将在产业、文旅等八大方面实现资源共享、全面合作。

桐村镇和四季青街道借山海协作已“牵手”多年,双方有着深厚的感情和良好的合作关系。生态优美的桐村镇门村村,拥有生态大米、小香薯、水果玉米等特色农产品。但由于地处偏远,运输成本较高等原因,一直深受销售渠道狭窄等问题的困扰。此次两地合作,位于上城区的天顺控股集团与桐村镇签

订了100万元的农特产品推广销售意向合作协议。接下来,双方将在农特产品的品牌规划、销售平台搭建、包装营销等进行全面合作,助推桐村镇一二三产业融合发展。

近年来,开化县以党建统领、统战助力、社会参与、数字赋能为路径,全面实施开化一上城“之江同心·山海通”行动,创新动员社会力量广泛参与村社结对,跨区域、跨层级打通山海协作壁垒。上城区、开化县在全域开展镇街结对的基础上,将以镇街一级为主体,全面梳理已结对的镇街辖区内村社基本情况,

在广泛征求村社意见后,开展村社结对。由两地统战部门牵头,引导广大统战成员参与山海协作村社结对,遵循“优势互补、互惠互利、加强合作、共同发展”的原则,引导结对村社发挥各自优势,互帮互助互学,不断拓展合作领域,助力山区奔富。

“这次两地合作畅通了资源对接的‘最后一公里’,将山海协作合作向更深更广推进。”桐村镇党委副书记、镇长胡亮说。桐村镇门村村党支部副书记、村委会主任章樟民对合作充满期待,因为村里的农产品可以不断输

往大城市了。

据介绍,桐村镇是开化一上城“之江同心·山海通”行动的第一站,随着门村村等9个村与上城区四季青街道11个社区结对,双方不仅在农特产品的品牌规划、销售平台搭建、包装营销等进行全面合作,还将在人才、项目输送等方面加强交流。

“接下去,开化将以点带面,推动实现全县269个村社与上城区201个村社结对全覆盖,全面助推乡村振兴发展。”开化县委统战部负责人说。

专项督查 专项整治

方莹升

“你们村最近实施了哪些项目?工程负责人与村干部是否存在亲属关系?”近日,开化县华埠镇纪委深入村社一线,项目现场开展村干部违规插手工程专项督查。

今年以来,开化县华埠镇按照农村基层“三乱”问题专项整治要求,聚焦群众身边工程建设领域的不正之风和腐败问题,深入开展村干部插手工程乱象整治工作。

华埠镇成立工程项目整治专班,对全镇2020年至2022年实施的村级工程开展排查整治,镇纪委紧盯工程建设项目前期立项、工程交易、施工管理、工程款支付等方面,重点纠治村干部本人及其近(姻)亲属违规承揽或插手村级工程项目问题。

为强化纪律规矩,华埠镇纪委组织全体镇、村干部学习村干部违规承揽或插手村级工程项目的15种具体情形,通报近年来全县村干部插手工程典型案例,要求村干部以案为鉴、吸取教训。并组织辖区35个行政村以及3个社区的村干部签订《村干部承揽工程承诺书》,认真开展自查自纠。同时,镇党委书记与各村村主职干部开展逐一谈话,镇纪委书记、组织委员、团联村干部与其他村干部进行逐一谈话,要求各村社干部守住纪律底线、不碰红线,加强自我约束,管好亲属和身边人,进一步推动村干部违规承揽或插手工程整治走深走细走实。

“村干部插手工程谋取私利,严重影响干群关系、破坏基层社会稳定,必须重拳出击、严肃整治。”开化县华埠镇纪委书记汪伟国说,下一步,华埠镇将持续深化专项整治工作,及时受理、坚决查处村级工程项目领域的不正之风和腐败问题,让群众感受到正风肃纪反腐就在身边。

标本兼治 强化监管

徐琴

今年,龙游县模环乡在全乡范围内开展全面从严整治村干部违规承揽或插手村级工程项目专项行动,剑指村干部直接承揽、变相承包、违规转包、优亲厚友、规避招标、干扰工程等行为,有效达到惩治震慑、教育警醒的效果。

专项行动启动后,模环乡第一时间组织23个村两委干部签订《规范承揽工程项目承诺书》,并以村社为单位组织开展多轮廉政谈话,重点对乡村两级干部中从事工程人员进行主体谈话,累计开展专题谈话270余人次。在随后的“大起底、大摸排”工作中,以“一村一清单”形式对2020年以来所有乡村两级工程项目进行逐一排查,并结合基层公权力大数据监督应用数据碰撞发现的突出共性问题,与村干部廉政档案信息进行对比碰撞,发现村干部违规承揽本乡工程问题线索8条,经调查核实后追责问责干部6名。

查处问题是“治标”,源头防治才是“治本”。一方面,模环乡坚持提醒在前、教育在前、帮助在前,紧盯村干部教育管理,会同相关科室开展分层分类集中培训、警示教育,针对岗位廉政风险点,定期开展廉政提醒谈话,并进一步完善村社干部廉政档案(烟)亲属信息库,把好工程项目建设人员准入关,严格执行报备制度,从源头防范违规现象发生。另一方面,坚持问题导向,结合正风肃纪、立项监督专项工作,发挥村级监察“片巡制”和村监会“常任制”作用,对乡村两级工程项目开展不定时、不打招呼等方式的监督检查,不断提升专项整治质量,念好党员干部廉洁“紧箍咒”。

“下一步,我们将继续落实村级工程领域的常态化监督,持续发力村干部违规承揽或插手村级工程项目专项行动,防止问题反弹,为推进清廉村居建设、提升基层治理效能保驾护航。”模环乡纪委书记程丽敏介绍。

跨省纠纷高效化解

周凌云 聂菁 曾启凡

“谢谢法官这么快帮我们公司要回货款。”近日,常山县人民法院红旗岗人民法庭用时七天化解一起买卖合同纠纷,撤诉的原告浙江某新材料公司负责人连连感谢。

去年12月,家住江西省上饶市的刘某从原告处购得涂料数批,共欠货款5100元。多次催告无果后,原告诉至法院。今年7月10日,常山法院红旗岗法庭受理该案件,发现通过原有手机号无法联系到被告刘某。

刘某的家与红旗岗法庭相距较近,驱车一个多小时就能到达,但因分属两省,邮寄送达反而需要跨省中转,耗费更长时间。为提高效率,承办法官李自强驱车赶往刘某家中,从刘某母亲处获得其最新联系方式。在法官的释法说理和母亲的劝说下,刘某表示愿意归还欠款。因为刘某目前正在湖南省某地工作,法官线上向其送达了起诉状副本等材料。七日后,收到刘某转账的新材料公司撤回了起诉。

衢州市与江西省上饶市交界,两地人员和经贸往来密切,为快速化解矛盾纠纷、服务边际地区群众,位于浙赣边际的常山法院与玉山县人民法院建立了全方位省际

司法协作,通过跨省矛盾纠纷多元化解、执行联动协作、交流会商等常态化合作,充分利用跨省“共享法庭”、人民法院在线服务小程序等数字化平台,为浙赣两地当事人跨省立案、开庭、调解等诉讼活动提供便捷服务。

2022年起,常山法院将原告或被告为江西籍当事人的案件统一归口至地处两省边际的红旗岗法庭集中管辖,实现当事人诉讼无差别受理、同标准办理、一站式服务。至今,红旗岗法庭累计化解跨省纠纷366起。

“对于联系不上的被告,法庭干警采用线下直接送达副本材料方式,比邮寄送达时间缩短3倍以上,送达时间缩短至3天以内,副本文告率小于1%。”红旗岗法庭庭长张克长介绍,“我们找到被告或者其亲属后,能化解的纠纷就当面、当场直接化解。今年以来,法庭在送达过程中直接化解纠纷20余起,极大缩短了案件平均审理天数。”

下一步,红旗岗法庭将立足边际法庭区位特点,提升诉讼服务能力和平水平,统筹各方力量,大力开展诉源治理,在服务浙赣边际群众上展现法庭新作为。

蒋君 毛小俊 摄

搭建平台 做实服务 创新品牌

民盟衢江支部连续十年开展暑期公益夏令营活动

郑群英

专业知识和特长不断丰富课程内容,为留守儿童描绘了一个爱的“同心圆”,此项活动得到社会各界纷纷点赞。

据了解,在衢江区统战部的引导支持下,有着教育资源优势的民盟衢江支部搭建立起暖阳心理咨询服务基地、暖阳社会服务中心、暖阳委员工作室等三大“暖阳”系列服务平台,通过建立盟校共建、团队联动和专项行动机制,做实矛盾调解服务、心理咨询服务和留守儿童服务等三大实践项目,推动“同心·暖阳”品牌共建共享、互动联动。近三年,

累计开展社会服务、议事协商等活动60余次,服务留守儿童、居家困难老人等各类群体5000余人次。

介绍,近年来,衢江区统战部坚持把项目化思维引入民主党派社会服务工作中,对原有“分散化”的社会服务活动进行梳理,瞄准“集成化”品牌创新和提档升级,逐步形成“一党派一特色”的工作格局。下一步,衢江区统战部将持续发挥各民主党派人才荟萃、智力密集优势,把社会服务与各党派优势资源相结合,不断改进创新服务方式、拓宽服务领域,让服务更有针对性,真正打通民主党派服务社会的“最后一公里”。

段贊

去医院就医时是不是遇到过这样的情况:上午做完检查,报告单要第二天才能出结果,等拿了报告单,又需要重新挂号找医生看,而且很难挂上同一个医生的号。

常山县中医医院为切实解决群众看病就医不够便利问题,着力打通看病就医中的难点堵点,让群众看好病、就好医,该院推出“一次性全程诊疗便民服务”——惠民便民一号通,即一次挂号72小时内有效。患者凭就诊当日挂号小票(同一人、时限72小时内)再次就诊时无须再次挂号即可就诊。而且,就诊当日,同一患者全院一号通,即全院当日只挂一个科室号就可以到各个科室就诊(不含专家号),不用重复挂号。

家住常山的吴女士最近胃部不适,到常山县中医医院消化内科就诊时看到这个惠民政策,她立即决定看完消化内科再去骨科看看。“我刚好最近膝盖有点疼,等下就拿着号去看。医院的这个惠民政策,又方便又省钱。”吴女士竖起大拇指连连点赞。

一次挂号 三日有效

段贊

去医院就医时是不是遇到过这样的情况:上午做完检查,报告单要第二天才能出结果,等拿了报告单,又需要重新挂号找医生看,而且很难挂上同一个医生的号。

常山县中医医院为切实解决群众看病就医不够便利问题,着力打通看病就医中的难点堵点,让群众看好病、就好医,该院推出“一次性全程诊疗便民服务”——惠民便民一号通,即一次挂号72小时内有效。患者凭就诊当日挂号小票(同一人、时限72小时内)再次就诊时无须再次挂号即可就诊。而且,就诊当日,同一患者全院一号通,即全院当日只挂一个科室号就可以到各个科室就诊(不含专家号),不用重复挂号。

家住常山的吴女士最近胃部不适,到常山县中医医院消化内科就诊时看到这个惠民政策,她立即决定看完消化内科再去骨科看看。“我刚好最近膝盖有点疼,等下就拿着号去看。医院的这个惠民政策,又方便又省钱。”吴女士竖起大拇指连连点赞。